
7 6

みんなのあれこれ

「アンコンシャス・バイアス」に関する意識調査

総務省HP「住民基本台帳に基づく人口、人口動態及び世帯数のポイント(令和６年１月１日現在)」によると、台東
区の人口増加率が市区部で全国１位になりました。数字でみてみると、台東区の人口増加率は＋2.37%、うち日本人の
人口増加率は＋1.28%です。令和６年10月１日現在では、台東区の人口は21万5535人(女10万5808人、男10万9727
人)で、うち外国人は1万9871人なので、だいたい11人に１人の割合です。

人口の減少が続く日本ですが、区市部で台東区が全国１位になった理由は何なのでしょうか。
台東区のホームページの「台東区長期総合計画」や「台東区人口ビジョン」には、「世界に輝く ひと まち たいとう」とい

う将来像のもと、人口水準の維持・確保のための出産・子育て支援、就労支援、環境整備、地域産業の活性化、まちの魅力づ
くりといった人口に関する施策などが公表されています。

浅草や上野をはじめ人をひきつける観光資源があり、隣接する中央区や千代田区と比べて生活費の相対的な割安感など
も、人口増の一因かもしれません。約30年前に台東区に移り住んだ本稿の書き手の実感でもあります。

【総計】人口増加率、自然増加率、社会増加率の１位（令和６年１月１日現在）

市区部 町村部

人口増加数 大阪府大阪市
（+16,055人）

北海道倶知安町(くっちゃんちょう)
（+869人）

人口増加率 東京都台東区
（+2.37％）

北海道赤井川村(あかいがわむら)
（+22.33％）

【総務省HP「住民基本台帳に基づく人口、人口動態及び世帯数のポイント（令和6年1月1日現在）」】
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台東区男女平等推進プラザが主催する男女共同参画推進講座（令和6年度）の参加者を対象に、「アンコンシャス・バイ
アス」への意識調査を実施しました（全3回　回答数:31）。

はじめに「アンコンシャス・バイアス」という言葉の認知について尋ねました。言葉自体をきいたことがない方が全体の
6割程度、言葉だけはきいたことあるという方が14.8％、内容まで知っている方は25.9％いらっしゃいました（設問①）。
しかし、このように言葉自体の浸透度は低いにもかかわらず、実際は多くの方が偏見にとらわれずフラットなものの見方を
しているようです（設問②）。また、自分の中にある無意識の偏見を意識して、それを他人に押し付けないよう配慮する傾
向もみられました。偏見が入り込みやすい日常生活のいくつかの場面において、自らの偏見に気づき自制するこのような実
践が、「誰もが活躍できる社会」に繋がります。
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●あります。消すことは難しいので、受け入れて、人には矯正して、傷つけたりしないようにしたい。
●男性は競争が好きである。
●女性一人で牛丼を食べてるのを見ると詮索したくなる。
●なよなよしている男性を見ると、男のくせに…と思ってしまいます。
●男性は外で働き、女性は家庭を守るべき。そのような昔の考え方はあります。
●お茶くみ→男性には頼みにくい。女性、それも若い人がするものだと思われていると自分自身が認識しているから。
●男（総合職）のくせに熱で休むなんてありえない。
●大人数で食事をする際に、女性が食事のとりわけやお酌をする流れになる。

③ 自分の中の「アンコンシャス・バイアス」　思い当たることはありますか？ （一部抜粋）

② 誰かのこんな言葉をきいた時　あなたはどう思いますか？  

① 「アンコンシャス・バイアス」という言葉　きいた事ありますか？  （27件の回答）

きいたこともあるし、内容も知っている
きいたことはあるが、内容までは知らない
きいたことがない
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